

УДК 342.731

DOI: 10.34670/AR.2021.86.96.017

Правовые основы советской модели государственно-религиозных отношений

Бабошина Елена Владимировна

Кандидат юридических наук,
Пятигорский государственный университет,
357502, Российская Федерация, Пятигорск, ул.Калинина, 9;
e-mail: baboshina.80@mail.ru

Гусейнова Ираде Сафаратдиновна

Кандидат исторических наук,
Московский государственный педагогический университет,
119571, Российская Федерация, Москва, просп. Вернадского, 88;
e-mail: nazirova.irada@yandex.ru

Аннотация

В статье проведен анализ советского законодательства, регулирующего отношения в сфере государственно-религиозных отношений в разные периоды советской истории. В статье обоснована классификация нормативно-правовых актов советского периода в сфере государственно-религиозной политики.

Особенность правового регулирования взаимодействия государства и религии в советском государстве заключалась в отсутствии специального закона, регулировавшего взаимоотношения между государственными и религиозными структурами, в том числе и ликвидации церкви как идеологического центра и лишения ее статуса юридического лица.

Обосновывается вывод, что нормативно-правовое регулирование отражает процесс формирования советской модели на базе принципов «светского государства», практически проявившись в форме атеистического государства. В работе показано, что для советского законодательства о религиозных организациях характерен ряд основных черт: вытеснение церкви из традиционной сферы влияния, полное подчинение церкви государству, подавление свободы мировоззренческого выбора, юридическим отражением которого является право на свободу совести.

Показано, что своеобразие советской модели развития государственно-религиозных отношений заключается в том, что на начальной стадии становления советского государства были налицо все признаки режима отделения церкви от государства, но они эволюционизировали в сторону создания атеистического государства. Отдельные ослабления политики «вытеснения» религии и церкви носили временный характер и не преследовали цель кардинального пересмотра государственно-религиозных отношений.

Для цитирования в научных исследованиях

Бабошина Е.В., Гусейнова И.С. Правовые основы советской модели государственно-религиозных отношений // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 11А. С. 182-188. DOI: 10.34670/AR.2021.86.96.017

Ключевые слова

Советское законодательство, государственно-религиозные отношения, свобода совести, режим отделения церкви от государства, светское государство, атеизм.

Введение

События Октября 1917 года коренным образом изменили отношения между церковью и государством. В результате была создана советская модель государственно-религиозных отношений, существовавшая с Октября 1917 по 1991 год.

Существует мнение о том, что «если рассматривать вопрос о характере государственно-церковных взаимоотношений в советский период, то необходимо отметить реализацию идеи полного отделения церкви от государства, разработанную основоположниками научного коммунизма. Исповедание любой религии стало частным делом» [Баторов, Баторова, 2017, с.10].

Стоит отметить, что характер государственно-религиозных отношений в разные периоды советской истории существенно различался, например, государственная политика в первое десятилетие после Октября или во время Великой Отечественной войны и в 30-е годы или в «оттепель» начала 60-х годов. Кроме того, один и тот же лидер проводил разную церковную политику в разное время.

Основное содержание

Государственная религиозная политика советского государства нашла свое закрепление в ряде законодательных актов. В Декрете «О земле» от 8 октября 1917г. утверждалось, что: «Вся земля – государственная, удельная, кабинетская, монастырская, церковная, посессионная, майоратная, частновладельческая, общественная и т.д. отчуждается безвозмездно, обращается во всенародное достояние...» [Декрет «О земле», 1917, с.18]. «Декларацией прав народов России» от 2(15) ноября 1917г. отменены все и всякие национальные и религиозные ограничения. Декретом «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» от 11 (24) ноября отменяются привилегии дворянства, духовенства и купечества.

Декретами ВЦИК и СНК от 16 (29) декабря 1917г. «О расторжении брака» и «О гражданском браке, о детях и ведении книг актов состояния» от 18 (31) декабря регистрация рождения, браков и смертей передавалась в руки государственных органов, а церковный брак утрачивал юридическую силу и был объявлен частным делом лиц, вступающим в брак, не влекущим за собой никаких юридических последствий.

Основным правовым актом был декрет от 20 января 1918г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» [Декрет от 20 января 1918г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви», 1918, с.53-55]. Проводил его в жизнь специальный отдел Наркомата юстиции. Признаем то, что декрет, безусловно, был шагом вперед по пути утверждения в обществе принципов свободы совести, так и то, что он не ставил задачу разрешить раз и навсегда все проблемы, связанные с правовым регулированием деятельности религиозных организаций. Он закладывал лишь основы, которые должны были развиваться и конкретизироваться в актах, относящихся к вероисповедным вопросам. Однако большевики не смогли удержаться в рамках концепции «светского государства», подменив на практике

«светское» «атеистическим». Причины подобного отхода можно найти в общей негативной партийной позиции по отношению к религии и церковно-бюрократическим институтам, а также нельзя не учитывать и конкретно-исторический фон - гражданская война, интервенция, противостояние церкви советскому государству, политическая и экономическая изоляция Советской России и т. д. [Одинцов, 1993, с.50]

Принципы декрета стали основой всего последующего советского законодательства о культурах, получив отражение в постановлении ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929г. «О религиозных объединениях» [Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929г. «О религиозных объединениях, 1971, с.56]. Как отмечал П. В. Гидулянов «это постановление на долгие годы стало атеистической конституцией страны» [Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929г. «О религиозных объединениях, 1971, с.43].

Таким образом, законодательные акты, затрагивающие вопросы в области свободы совести в первые годы советской власти устанавливали основы светского государства.

Для всестороннего анализа советского законодательства в исследуемой сфере необходимо составляющие его нормы условно разделить на несколько групп. В первую очередь, основные принципы государственной вероисповедной политики сформулированы в конституционных нормах. В Конституции 1918 г. Советское государство закрепляло принцип отделение церкви от государства и школы от церкви. Конституция 1918 г. предоставляла политические права всем трудящимся независимо от их отношения к религии и вероисповедания. Д. Ю. Туманов подчеркивает, что «советские конституции с 1918 г. под свободой совести подразумевали право выбора религиозных убеждений - исповедовать какую-либо религию или же быть атеистом. При этом Советское государство, создавая видимость альтернативы в вопросе свободы вероисповедания, не скрывало своей антирелигиозной направленности, стремясь отделить граждан от религии, что оказалось гораздо сложнее, чем отделить церковь от государства и школу от церкви. Тем не менее предпринимались все возможные меры для того, чтобы превратить советских граждан в атеистов» [Туманов, 2011, с.16].

В Конституции РСФСР от 1925 г. были закреплены подобные положения (ст.4). На XIX Всероссийском съезде Советов в мае 1929г. было внесено изменение в ст.4 РСФСР 1925 г. и свободой религиозной пропаганды была запрещена и заменена на свободу религиозных вероисповеданий, т. е. конституционно было закреплено запрещение религиозной пропаганды, составляющей неотъемлемую часть свободу совести.

Конституция Союза ССР от 5 декабря 1936 г., в отличие от ранее действовавших, сразу определила отношение государства к объему свободы совести: право на религиозную пропаганду в ней отсутствовало, а декларировалась только свобода «отправления религиозных культов».

В Конституции 1977 г. по - новому сформулировало понятие о свободе совести. Ст.52 гласит: «Гражданам СССР гарантируется свобода совести то есть право исповедовать любую религию или не исповедовать ни какой, отправлять религиозные культы или вести атеистическую пропаганду. Возбуждение вражды и ненависти в связи с религиозными верованиями запрещается. Церковь отделена от государства и школа от церкви». Эта статья по сравнению со ст. 24 Конституции 1936 г. имела ряд новых положений. Впервые свобода совести была конституционно гарантирована вместо прежних формулировок «признается за всеми гражданами», и эта свобода определялась как личное право гражданина. Новым было и употребление термина «атеистическая», а не антирелигиозная пропаганда. Были введены новые положения о запрещение вражды и ненависти в связи с религиозными верованиями.

По Конституции 1977 г. Церковь была лишена статуса общественной организации. По существу Конституции 1977 г. ничего не изменила в правовом положении религии в СССР.

Другую группу составляют нормы, систематизированные в таких кодифицированных актах, как Декрет от 20 января 1918 г. «Об отделении Церкви от государства и школы от Церкви», постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях». В декрете были сформулированы сущность и содержание режима отделения Церкви от государства СССР. Согласно Декрету каждому гражданину предоставляется возможность исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, всякие праволишения в связи с этим выбором отменялись. Согласно постановлению ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях» религиозным организациям запрещалось создавать кассы взаимопомощи, кооперативы, производственные объединения, оказывать материальную поддержку своим членам, организовывать молитвенные собрания и общие библейские литературные, а также устраивать экскурсии, открывать библиотеки и читальни, организовывать санаторную и лечебную помощь. Постановлением подтверждалось недопустимость преподавания религиозных вероучений в государственных, общественных, частных, учебных либо воспитательных учреждениях за исключением специальных богословских курсов открываемых с разрешения соответствующих государственных органов.

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 23 июня 1975 г. в него были внесены изменения и дополнения. Положительными моментами этого постановления являются изменения, которые приблизили церковь к статусу юридического лица и ликвидировали положения, регламентирующие порядок выборов делегатов на высшие собрания религиозного объединения.

Последним актом советской модели государственной религиозной политики стало принятие 1 октября 1990 г. Верховным Советом СССР Закона «О свободе совести и религиозных организаций», первого (и последнего) в советской истории союзного Закона, регулировавшего деятельность религиозных организаций, обеспечивавшего проведение в жизнь принципа свободы совести.

С принятием Закона РСФСР от 25 октября 1990 г. «О свободе вероисповеданий» связывается поражение воинствующего атеизма как государственной идеологии. Закон снимал ограничения на культовую деятельность религиозных организаций, упрощал процедуру их регистрации, снимал запреты на социальную, производственно-хозяйственную и иную не культовую деятельность, признавал за религиозными организациями права юридического лица и права собственности, распространял нормы трудового законодательства, социального обеспечения и социального страхования на граждан работающих в религиозных организациях, включая служителей культа.

С распадом СССР в 1991 г. завершился советский период отечественной истории. Соответственно, прекратила свое существование и советская модель государственно-религиозных отношений.

К третьей группе правовых норм можно отнести те из них, которые содержатся в законодательных актах, относящиеся к различным отраслям законодательства, затрагивающие вопросы взаимодействия государства и религии. Например, указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 18 марта 1966 г. «Об административной ответственности за нарушения законодательства о религиозных культах». В УК РСФСР существовали специальные статьи, карающие за нарушения законодательства о культах (ст.142, ст. 227).

Заключение

Итак, для советского законодательства о религиозных организациях характерен ряд основных черт: вытеснение церкви из традиционной сферы влияния, полное подчинение церкви государству, подавление свободы мировоззренческого выбора, юридическим отражением которого является право на свободу совести.

К тому же, своеобразие советской модели развития государственно-религиозных отношений заключается в том, что на начальной стадии становления советского государства были налицо все признаки режима отделения церкви от государства, но они эволюционизировали в сторону создания атеистического государства. Отдельные ослабления политики «вытеснения» религии и церкви носили временный характер и не преследовали цель кардинального пересмотра государственно-религиозных отношений.

Библиография

1. Баторов С. Е., Баторова Т. П. Некоторые историко-правовые аспекты взаимодействия религии и государства // Сибирский юридический вестник. – 2017. №1(76). – С.9-14.
2. Декрет «О земле» // Декреты Советской власти. Т.1. - М.,1957. - С.18.
3. Декрет от 20 января 1918г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» // Законодательство о религиозных культах: Сборник материалов и документов. - М.,1971. - С.53-55.
4. Одинцов М. И. «Дело» патриарха Тихона // Отечественные архивы. -1993.- № 6. - С. 46-71.
5. Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929г. «О религиозных объединениях // Законодательство о религиозных культах: Сборник материалов и документов. - М.,1971. - С.56.
6. Гидулянов П.В. Отделение церкви от государства // На пути к свободе совести. - М.,1989. - С.43.
7. Туманов Д.Ю. Конституционное регулирование свободы совести в советском государстве // Вестник Пермского университета. – 2011. Выпуск 4(14). - С.15-19.
8. Декрет от 20 января 1918 г. «Об отделении Церкви от государства и школы от Церкви» // Законодательство о религиозных культах: Сборник материалов и документов. - М.,1971. - С.53-55.
9. Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях» // Законодательство о религиозных культах: Сборник материалов и документов. - М.,1971. - С.59-62.
10. Закон СССР «О свободе совести и религиозных организаций» // Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР. -1990. - № 41.- Ст. 813.
11. Закон РСФСР от 25 октября 1990 г. «О свободе вероисповеданий» // Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета РСФСР. 1990. - №21. - Ст. 240.
12. Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 18 марта 1966 г. «Об административной ответственности за нарушения законодательства о религиозных культах» // Ведомости Верховного Совета РСФСР. - 1966. - №12. Ст.219.

Legal foundations of the soviet model of state-religious relations

Elena V. Baboshina

PhD in Law,
Pyatigorsk State University,
357502, 9, Kalinina str., Pyatigorsk, Russian Federation;
e-mail: baboshina.80@mail.ru

Irada S. Guseinova

PhD in history,
Moscow State Pedagogical University,
119571, 88, Vernadsky ave., Moscow, Russian Federation,
e-mail: nazirova.irada@yandex.ru

Abstract

The article analyzes the Soviet legislation regulating relations in the sphere of state-religious relations in different periods of Soviet history. The author offers a classification of normative legal acts of the Soviet period in the field of state and religious policy.

The peculiarity of the legal regulation of the interaction of the state and religion in the Soviet state was the absence of a special law regulating the relationship between state and religious structures, including the liquidation of the church as an ideological center and the deprivation of its status as a legal entity.

The conclusion is substantiated that the legal regulation reflects the process of formation of the Soviet model on the basis of the principles of the "secular state", practically manifested in the form of an atheistic state. The paper shows that the Soviet legislation on religious organizations is characterized by a number of main features: the displacement of the church from the traditional sphere of influence, the complete subordination of the church to the state, the suppression of freedom of ideological choice, the legal reflection of which is the right to freedom of conscience.

It is shown that the peculiarity of the Soviet model of the development of state-religious relations lies in the fact that at the initial stage of the formation of the Soviet state there were all the signs of the regime of separation of church and state, but they evolved towards the creation of an atheistic state. Some of the weakening of the policy of "ousting" religion and the church were temporary and did not pursue the goal of a radical revision of state-religious relations.

For citation

Baboshina E.V., Guseinova I.S. (2021) Pravovye osnovy sovetskoj modeli gosudarstvenno-religioznykh otnoshenii [Legal foundations of the soviet model of state-religious relations]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (11A), pp. 182-188. DOI: 10.34670/AR.2021.86.96.017

Keywords

Soviet legislation, state-religious relations, freedom of conscience, regime of separation of church and state, secular state, atheism.

References

1. Batorov S. E., Batorova T. P. Some historical and legal aspects of the interaction of religion and the state // *Siberian Legal Bulletin*. – 2017. №1(76). – Pp.9-14.
2. Decree "On Land" // *Decrees of the Soviet government*. Vol. 1. - M.,1957. - S. 18.
3. Decree of January 20, 1918. "The separation of Church from state and school from Church" // *the Law on religious denominations: the Collection of materials and documents*. - M.,1971. - P. 53-55.
4. M. I. Odintsov "Business" Patriarch Tikhon // *National archives*. -1993.- No. 6. - pp. 46-71.
5. Resolution of the Central Executive Committee and the SNK of the RSFSR of April 8, 1929. "On religious associations // *Legislation on religious cults: A collection of materials and documents*. - M., 1971. - p.56.
6. Gidulyanov P.V. Separation of church and state // *On the way to freedom of conscience*. - M., 1989. - p.43.

7. Tumanov D.Y. Constitutional regulation of freedom of conscience in the Soviet state // Bulletin of Perm University. – 2011. Issue 4(14). - pp.15-19.
8. Decree of January 20, 1918 "On the separation of Church from state and school from Church" // Legislation on religious cults: Collection of materials and documents. - M., 1971. - P. 53-55.
9. The decree of the VTSIK and SNK RSFSR of April 8, 1929 "religious associations" // the Law on religious denominations: the Collection of materials and documents. - M.,1971. - P. 59-62.
10. The USSR law "On freedom of conscience and religious organizations" // Vedomosti of the Congress of people's deputies and the Supreme Soviet of the USSR. -1990. No. 41.- St. 813.
11. The Law of the RSFSR of October 25, 1990 "On freedom of faith" // Vedomosti of the Congress of people's deputies and the Supreme Soviet of the RSFSR. 1990. - No. 21. - St. 240.
12. The decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the RSFSR of March 18, 1966, "On administrative responsibility for violation of legislation on religious cults" // Bulletin of the Supreme Soviet of the RSFSR. - 1966. - No. 12. - St.219.